

企業經營・規模龐大的

菲律賓香蕉園

謝敏初・蕭振宗



蕉園管理良・香蕉生長好(歐陽道生)

菲律賓地處南洋，氣溫比台灣高，每天黃昏後那著名的熱帶驟雨便傾盆而下，每次一兩小時。我們在菲八天，天天如此，翌日天亮，又碧空如洗，陽光普照，地上只有微微濕意，這種情形為植蕉最好的條件，根本不用為灌溉傷腦筋。又因此地是常夏之國，四季如春，既無乾旱又無嚴冬，難怪蕉樹加速成長。

天時地利・風災很少

再說地利，菲律賓是由七千多個島嶼構成，總面積約四倍於台灣，而以靠北的呂宋與靠南的民答那峴島最大。

在民答那峴島南端，有一臨海的盆地名「達保(Davao)」，此地距馬尼拉約一個多小時飛機行程，據說此地至二十年才會發生一次風災。目前在菲律賓經營蕉園的九個企業組織，都有農場設於此處，成為菲國香蕉的生產中心。

新繁殖的卡門列斯蕉(Cavendish)，是專供

外銷日本之用，菲人不吃這種香蕉，據說吃了對身體不好，菲人只愛吃土蕉(拉卡丹)。

達保區為肥沃的沖積廢植壤土盆地，最富養分的表層土壤，足有三、四公尺深，他們所開掘的大排水溝深約四公尺，但直達底部仍屬這種微呈朱紅鬆軟而略帶濕氣的土壤。此種土質只須注意排水即可盛產香蕉。達保盆地原亦盛產阿波卡(與野生蕉樹類似，纖維供加工製馬尼拉麻)，現均紛紛改植卡門列斯香蕉，放眼望去，沃野千里，一望無際。

非境土地便宜，類此原野在未開發前，每公頃

售價五〇〇披索(合新台幣三、七五〇元)現因投

資業競相租買開發，地價上漲，因此目前年租即

達此數，如繼續投資，開發面積更增加。

企業經營・規模龐大

目前在菲從事香蕉生產的大企業共有九家，預定開發面積總共一五、四〇〇公頃，現已完成栽植面積一〇、四〇〇公頃，現在收割面積四、九五〇

公頃。目前每月收穫量約達一五〇萬箱(一二公斤裝)，估計所有蕉園完成開發後，年可生產五、八〇六萬箱，折合四八公斤裝的籠裝一、四五〇萬箱，超過台蕉的年外銷量八〇〇萬箱很多。因菲蕉的開發有充足的資金及企業化的經營，成長速度很快，這項生產目標，不到三兩年即可達成，實為台蕉最嚴重的威脅。

在九家大企業之中，我們參觀其中最大的四家，尤以嚮導阿耶達先生自己管理的「Hijo Plantation Lno」農場看得最仔細。另一家由福田先生主持，住友投資的達保青果公司(Davao Fruit)也很詳細看過。

這兩家公司的農場，前者分為二處，每處一、〇〇〇一、二〇〇公頃。後者分為三處，總面積預定共三、二〇〇公頃(第一蕉園一、二〇〇公頃，第二第三蕉園各一、〇〇〇公頃)。據說如此才能分散災害的危險，確保對口合約的供應數量。足見除達保外，其他地區也會發生災害，而且災害的種類也不限於風災一種，水災、旱災、病蟲害等同様具有潛在的威脅力。

科學管理・設備完善

各大企業在菲投資蕉園，都採用最新科學管理，其現代化經營的型態約可分述如下：

(一)大蕉園集約管理：非蕉各企業經營的蕉園大約每二五〇公頃設置一集貨包裝場加以管理，以便實施有計畫的耕作、栽植、灌溉、施肥及收割，使同一單位面積所採收的香蕉品質及熟度完全一致。

上述台灣種卡門列斯是日人福田於八年前由台灣移植菲律賓加以繁殖的，四年前已達四十公頃的種苗，部分銷售與阿耶達先生，部分留為他負責經營的達保青果公司與住友合作種植。此老先生年約七十餘歲，在菲專門從事香蕉栽培研究及推廣，達四十年之久。

(二)田間運蕉使用高架索道：非蕉的單位面積產

量，新植者，每公頃可收穫約八〇〇~一、〇〇〇~一〇〇〇籠，(三、二〇〇箱~四、〇〇〇箱)，二年生後的老蕉樹可收穫一、〇〇〇~一、二〇〇籠(四、〇〇〇箱至四、八〇〇箱)，平均可達九〇〇~一、〇〇〇籠。每株均留四穗，年可採收二房到四房，每房約有二五至三五公斤重。採收時是整串割下後，懸掛於離地約二公尺的高架索道慢慢送往集貨包裝場。

(3)設備完善的集貨包裝場：整串香蕉送到包裝場後，立刻往空中淋水，然後切割、選割、放進水槽沖洗，水槽如大溝，水流猛冲，最後噴以漂白粉液後，轉交秤量包裝。這種設備完善，一貫作業的集貨包裝場，建設一場約需四萬美元。

(4)實施空中噴藥及大規模排水工程：以 Hijo Plantation 農場為例，所有蕉園每月實施空中噴藥兩季四次，雨季外一次至二次，以防治葉斑病的發生。蕉園每公頃經營成本一年約需美金一、五〇〇元(合新台幣六萬元)。

農場內開闢有跑道，自備小型飛機(現有六架)，此外為完成排水工程，所挖大小排水溝，如予接連，長達七八〇公里，足可環繞台灣一周。蕉園的開辦費包含排水溝、深耕三次、工人宿舍、醫院、學校的福利設施、集貨包裝場的建設等，每公頃負擔約美金一、二〇〇元至一、五〇〇元，以十年折償計算成本。

(5)建設社區掌握勞力：每一集貨場均附設有辦公室及工寮，以容納工人及其家屬居住，藉以掌握勞力(每公頃固定長工至少一人，一、〇〇〇公頃雇用固定長工約一、〇〇〇至一、五〇〇名之多)。同時設置武裝警衛兼任巡邏，以防蕉苗、肥料被偷及阻止外來參觀者。凡外人欲入農場，須先洽准後由場方用電話通知才行，可謂門禁森嚴。

據悉美國標準青果公司一高級技術顧問駐場指導，除月薪二千美元外，尚須供應他住最高級的飯店及飲食一切費用。

(6)農場位置靠海，利於裝船：由於達保盆地，三面靠山，南面臨海，所有蕉園都非常接近港灣，以最近海的 Hijo Plantation Lno 為例，卡車十

分鐘就可開到碼頭。由農場辦公廳可一邊喝咖啡，一邊觀看裝船情形。其他最遠的農場也不過三、五十公里，與台中蕉運到基隆或高雄碼頭均須行走一、二百多公里的情形相比，實在相差很大。

中菲比較・競爭激烈

(1)以天時地利比較，菲蕉條件要比台蕉好，以此條件再配合美日兩國的大資本及技術與強有力的日本市場銷售網，從事現代化企業經營，效率之高生產力之強，令人震驚。一兩年後，菲蕉排山倒海般傾銷日本市場時，以最高成本生產的台蕉，尤其是台中蕉如何能立足日本市場？實是叫人擔憂。

(2)台蕉在人和方面，即在整個社會秩序及合作社組織制度方面占優越地位，訪菲期間除達保地區令人感到民風純樸外，其他地區尤其是馬尼拉，治安情形並不太好。因此以少數人集資大規模的經營，如遇一、二年連續的災害，一年間即將會虧損數百萬美元，結果可能使它解體。

我們會提議每年三~七月為台蕉旺季，此期間非蕉出貨一定虧本，因此這期間非蕉應少出貨，其他月分台蕉少出貨而讓菲蕉多出，以免競銷結果敗傷。但菲方認為四~六月為日本市場售價最高銷量最多的良好時期，未便同意放棄出貨。

菲蕉一年十二個月都可調節產蕉量，年中均產同一品質的春蕉，因此台蕉與菲蕉的競銷將愈趨劇烈，而且兩國所種香蕉品種相近，風味相似，水路航程只差一天，今後輸贏只看誰的外銷成本低。

目前菲蕉的單位面積產量為每公頃約一、〇〇〇籠，我台中蕉為三三〇籠，高雄蕉為六〇〇籠，但我方尚可藉共同經營，施行適時適地的種植，並實行換地及更新種植計畫，加強防治病蟲害及施肥，以提高產量降低成本。

非蕉投下鉅資，創辦農場，且須雇工經營，利息負擔及用人成本都較台蕉大，因此市場競爭，必極艱苦，誰勝誰敗未可預卜。

(3)外銷體制問題，當美日兩國企業家紛紛以自產自銷方式把大量菲蕉競銷日本市場時，我們拿什麼強有力的體制來做相對的抵抗呢？是否仍然維持目前的五五出口制及定期標售辦法？尤其產銷團體意見未能一致，都足以削弱國際競爭力量。

台蕉生產是否應考慮如菲蕉經營，建立自產自銷制度？在日本市場是否應分地區選擇強有力的代理商組成強有力的販賣網，才足與其他各國爭短長，以維台蕉產業的永久發展？這實是我政府當局應從速妥慎決定的事項。



象鼻虫防治成功的香蕉园(黄永顺)

台灣的青果合作社制度將全省三萬八千多公頃蕉園及十多萬戶果農團結起來，這在菲人看來簡直是不可思議的事，既不會怠工和罷工，災害發生，又能各自負擔更生，這股力量實不容輕侮。

(3)日本市場所反映，台蕉與菲蕉售價的相對消

長關係，今年四至六月，高雄蕉品質最好的時期，台蕉在日售價回升至每箱(一六公斤)一、二〇〇日元，而非蕉則徘徊於每箱(一二公斤)六〇〇日元的低檔，毫無起色。據菲人說今年春夏之交，遇天候不順，致影響品質，不是四~六月的菲蕉品質一定比不上台蕉。